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The addition of Dobrogea in Romania was decid ed afterthe Peace Treaty from Berlin (l sr June
l" July 1878), as consequence of Russian-Turkish war, named the Independence War in Romania 
(1877-1878). The new territory was by far a multiethnic and multiconfessional territory. In order to 
integrate the new habitants, beneficiai measures were taken, one of them is a positive example even 
nowadays, especially in the context of Muslim population growing number in Europe: the Muslim 
soldiers from Romanian Army were allowed to wear the red traditional Turkish hat, according to the 
High Roya! Decree nr. 2 5 61 from 18'h September 1884, instead of the usual headgear of the Army. The 
provision is maintained in the Uniform Regulationsfrom 1895 and 1912. The Regulationfrom 1930 
isn 't mentioning this article on uniforms. As an ethnographic, religious and military item, the Turkish 
hat added to the military uniform was a beautiful addition in the RomanianArmy andin Dobrogea. 
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Încorporarea Dobrogei în teritoriul României a fost hotărâtă în urma Tratatului de pace de la 
Berlin (1 iunie - 1 iulie 1878), consecinţă a războiului ruso-turc, numit în România Războiul de 
Independenţă ( 1877-1878). Acest teritoriu era prin excelenţă multietnic şi multi confesional. Pentru 
integrarea noilor locuitori s-au luat unele măsuri benefice, printre care una este un exemplu pozitiv şi în 
zilele noastre, mai ales în contextul sporirii numărului populaţiilor musulmane în Europa: militarilor de 
religie musulmană din Armata Română, li s-a permis, prin Înaltul Decret Regal nr. 2561 din 18 
septembrie 1884, să poarte fesul tradiţional turcesc, de culoare roşie, în loc de coifura obişnuită a 
Armatei (capelă, chipiu, pălărie, căciulă sau coif). Prevederea se menţine în Regulamentele 
Uniformelor din 1895 şi 1912. Regulamentul din 1930 nu mai menţionează aceste articol de uniformă. 
Obiect etnografic, religios şi militar, fesul turcesc la ţinuta militară a fost o prezenţă pitorească în 
Armata Română şi mai ales în Dobrogea. Prezentul studiu semnalează existenţa acestui articol de 
coi fură puţin cunoscut, cu prezentarea documentelor care legiferau purtarea fesului şi a unor imagini de 
epocă descrise. Volumul lui Cristian Vlădescu nu aminteşte purtarea fesului', în schimb, albumul editat 
în 1930 de Muzeul Militar Naţional are o planşă în care este desenat obiectul respectiv2 (fig. 1 ). Scopul 
articolului este de a evidenţia acest aspect necunoscut al istoriei uniformelor româneşti şi de a oferi 
consultanţă istorică . 

Fesul musulman (sau turcesc), de culoare roşie, purtat de militarii unor armate europene nu este 
caracteristic numai Armatei României - inclusiv Austro-Ungaria a avut prevederi similare. Întârzierea 
adoptării acestei coifuri între 1878 şi 1884, este, cel mai probabil, cauzată de tranziţia către 

administraţia românească în Dobrogea şi sporirea efectivelor militare, care au avut ca urmare şi 

înfiinţarea de unităţi pe teritoriul Dobrogei. 
Fesul turcesc este introdus prin Înaltul Decret Regal nr. 2561 din 18 septembrie 18843

: 

,,Îmbrăcămintea şi echipamentul dorobanţilor şi călăraşilor din Dobrogea vor fi cele actuale pentru 
dorobanţi şi călăraşi, tolerându-se ca soldaţii musulmani să poarte fesul, pe care se va aplica în faţă 
cocarda tricoloră şi litera iniţială regală de forma şi dimensiunile celei de la cavalerie. Termenul de 
durată al fesului va fi acel prevăzut prin tarifa reglementară pentru căciuli". De fapt, textul decretului nu 
era exact - nu numai soldaţii, ci şi restul gradelor inferioare (caporalii şi subofiţerii) şi ofiţerii 

musulmani vor purta fesul (fig. 2, 3, 4). Aplicarea decretului însemna în practică un lucru hilar: 
emblema amintită conţinea monograma regelui Carol I - doi de „C", coroana cu crucea deasupra, iar 
dedesubt, o eşarfă cu deviza Casei de Hohenzollem, Nihil sine Dea (Nimic fără Dumnezeu). Ulterior, 

'muzeograf, Complexul Naţional Muzeal ASTRA; doctorand în cadrul Universităţii „Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca, 
domeniul istorie; e-mail: adrian.alexe@muzeulastra.com. 
'Cristian Vlădescu, Uniformele armatei române de la începutul secolului al XIX-iea până la victoria din mai 1945, Editura 
Meridiane, Bucureşti, 1977. 
2_***, Muzeul Militar Naţional, Uniformele armatei române 1830- 1930, Bucureşti, f. e., 1930, p. 53. 
!naltul Decret Regal nr. 2561din18 septembrie 1884, în „Monitorul Oastei'', nr. 47, din 22 septembrie 1884. 
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aşa cum vom menţiona mai jos, pentru trupă această emblemă va fi înlocuită cu numărul unităţii. 
Deocamdată, în 1884, doar militarilor din trupele teritoriale li se permitea portul acestui articol 

(aceste trupe oricum formau majoritatea efectivelor Armatei). Din acest text deducem că militarii 
musulmani se regăseau numai la dorobanţi (infanteria teritorială) şi călăraşi (cavaleria teritorială). Cum 
trupa în termen din armata teritorială se recruta din acelaşi judeţ de unde era şi unitatea (doar ofiţerii şi 
trupa reangajată puteau fi din alte judeţe), militarii care să poarte fes turcesc se aflau aproape exclusiv în 
Dobrogea (judeţele Tulcea şi Constanţa, iar din 1913, Caliacra şi Durostor), în afară de reangajaţi şi 
ofiţeri, care erau întâlniţi şi în alte judeţe. 

La momentul adoptării fesului turcesc, în România se aplica Legea de organizare a puterii 
armate din 1872 (cu modificările ulterioare), care o înlocuia pe cea din 18684

• Conform legii din 1872, 
stagiul militar se putea efectua, în activitate, în armata permanentă sau în cea teritorială. Infanteria 
permanentă se numea infanterie de linie, iar cea teritorială se numea trupe de dorobanţi; cavaleriştii 
permanenţi se numeau roşiori, iar cei teritoriali călăraşi. Diferenţa consta că la trupele permanente 
stagiul militar în activitate se efectua neîntrerupt, timp de 3 ani (conform legii din 1868), apoi timp de 4 
ani (conform legii din 1872), ulterior din nou 3 ani (stagiul a fost redus în 1908 la 2 ani), iar unitatea 
întreagă era încazarmată în aceeaşi garnizoană. La trupele teritoriale, stagiul în activitate se efectua cu 
schimbul - acesta era de 6 ani pentru dorobanţi şi 5 ani pentru călăraşi (conform legii din 1872)5

, dar o 
săptămână militarul era în cazarmă, iar 2 sau 3 (durata a variat în intervalul 1868-1908) la vatră. Aceste 
unităţi aveau, pe lângă rolul militar şi pe acela de pază şi de asigurare a liniştii publice. În plus, unitatea 
era dispersată în locaţii diferite, pe subunităţi. Acest aspect făcea ca militarii să nu fie atât de bine 
instruiţi şi unitatea să nu fie atât de bine închegată ca la trupele permanente, dar tinerii militari, în 
majoritatea ţărani, nu erau rupţi de la muncile agricole şi casnice. Şi ostaşii din trupele permanente erau 
ajutaţi în acest sens - pe toată durata perioadei regale militarilor li se acorda, de obicei, concediul anual 
în timpul verii, pentru a-şi putea ajuta familia la muncile agricole. 

După Războiul de Independenţă, dimensiunile Armatei României s-au mărit. După 1882, până 
la Primul Război Mondial, efectivele la pace ale Armatei treceau de 100.000 militari. La data de 22 
februarie 1879 era înfiinţată Divizia Activă Dobrogea6

, redenumită la 15 aprilie1880 Divizia 5 
teritorială7 (între 1865-1882 existau patru8

, apoi cinci divizii teritoriale, cel mai mare eşalon la pace al 
Armatei; între 1877-1878 au existat 2 corpuri de armată, în timpul Războiului de Independenţă). La 1 
aprilie 1882 se revine la denumirea de Divizia Activă Dobrogea9

• Explicaţia constă în faptul că se 
înfiinţaseră 4 corpuri de armată10 în locul celor 4 divizii teritoriale; cele 4 corpuri aveau în compunere 8 
divizii de infanterie şi alte unităţi; Divizia din Dobrogea nu se subordona încă niciunui corp de armată. 
Din 1903 este redenumită din nou, în Divizia 9 Infanterie, odată cu subordonarea acesteia Corpului 2 
Armată11 • Majoritatea purtătorilor de fes roşu din Armata Română au provenit din această mare unitate 
militară. 

Uniformele dinArmata Română variau de la o armă ala alta- culorile uniformelor erau diferite, 
ca şi aspectul lor. Dorobanţii aveau tunici bleumarin, cu gulerul, petliţele de la bluză şi vipuştile de 
culoare albastru deschis (fig. 1 ). Menţionăm că modificări ale uniformelor militare aveau loc frecvent. 
Aspectul acestora se putea modifica radical sau doar se realizau mici schimbări, numai pentru unele 
articole sau pentru unele arme. Aceste modificări erau publicate în „Monitorul Oficial" sau „Monitorul 
Oastei". Regulamentele militare privind uniformele fie aduceau o schimbare radicală, fie adunau toate 
modificările efectuate de la regulamentul anterior şi publicate sub formă de decrete în cele două 

4*** ,Istoria militară a poporului român, vol. al IV-iea, Ed. Militară, Bucureşti, 1987, p. 494-495 . 
5lbidem, p. 534-535. 
6Jipa Rotaru, Leonida Moise, Ion Giurcă, Costin Scurtu, Divizia 9 Mărăşeşti. 120 de ani de la înfiinţare 1879-1999, Ed. 
Punct, Bucureşti, 1999, p. 5. 
1lbidem, p. 11. 
8Gheorghe Romanescu, Gheorghe Tudor, Mihai Cucu, Ioan Popescu, Istoria Infanteriei Române, voi I, Ed. Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1985, p. 314. 
9lbidem. 
'
0Gheorghe Romanescu, Gheorghe Tudor, Mihai Cucu, Ioan Popescu, Istoria Infanteriei Române, vol al Ii-lea, Ed. 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1985, p. 14. 
"JipaRotaru, LeonidaMoise, Ion Giurcă, Costin Scurtu, op. cit., p. 12. 
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publicaţii menţionate. Regulamentul din 1895 conţinea toate modificările efectuate după anul 1873 12
• 

Uniformele respective sunt numite în uniformologie, model 1895, dar ele de fapt fuseseră adoptate în 
mare parte până în anul 1893. Acest regulament nu descrie explicit purtarea fesului de către militarii de 
confesiune musulmană, dar desenele realizate pe baza acestui regulament îl reprezintă grafic (fig. 2), la 
fel ca şi fotografiile de epocă. 

Dacă statul permitea purtarea fesului şi încorporarea etnicilor musulmani, unele voci erau 
împotriva prezenţei altor etnici în Armata Română. La 29 martie 1908 era adoptată o nouă lege de 
organizare a armatei. Printre principalele modificări erau: scurtarea stagiului militar de la 3 ani la 2 ani 
pentru trupele active de infanterie (restul armelor aveau 3 ani în continuare, dar infanteria reprezenta 
majoritatea efectivelor), desfiinţarea stagiului militar cu schimbul la infanterie (rămâneau doar 
călăraşii, care satisfăceau stagiul militar în acest mod)13

• Scurtarea perioadei de activitate presupunea ca 
majoritatea tinerilor apţi să execute stagiul militar, pentru a se realiza numărul de militari, conform 
schemei de organizare a Armatei şi a bugetului. Unii ofiţeri extremişti nu doreau scurtarea stagiului, ci 
menţinerea celui de 3 ani, sub motiv că astfel anual se vor încorpora mai puţin tineri (pentru a se realiza 
efectivul bugetar), excluzându-i de la efectuarea stagiului pe alţi etnici (dar cetăţeni români), urmând ca 
numai românii să efectueze stagiul militar14

: „Streinii dar n-ar trebui luaţi în armată. De această onoare, 
de a apăra Patria, să se bucure numai românii [în sensul de etnic, nu de cetăţean, n. n.] . Dar ei, streinii, a 
căror patrie nu este acesta, - căci nu o consideră ca atare, când nu scapă nici o ocaziune de a o calomnia, -
să fie numai obligaţi de a plăti un impozit, numit de resbel" 15

• Aceste idei xenofobe nu au fost însă puse 
în practică. 

Următorul regulament al uniformelor, din anul 1912, care de asemenea aduna toate modificările 
emise de la regulamentul din 189516

, menţionează: „soldaţii de religie mahomedană pot purta fesul în 
locul capelei sau oricărei alte coifuri (chipiu, pălărie, coif sau căciulă) în orice ţinută" 1 7 • Observăm că 
textul regulamentului nu mai restricţionează purtarea fesului doar de către dorobanţi şi călăraşi, ca în 
decretul din 1884. Din nou textul regulamentului este incorect, nu doar soldaţii având permisiunea 
respectivă, ci şi restul gradelor (fig. 3, 4). Termenul de ţinută nu este sinonim cu cel de uniformă: 
acestea puteau coincide, dar trecerea de la ţinută la alta nu presupunea decât schimbarea unor articole cu 
altele sau purtarea unora în plus. Între 1881 şi 1916 militarii din Armata Română aveau două piese 
pentru coifură: capela pentru trupă (până în 1932 prin termenul de trupă se înţelegeau toate gradele 
inferioare ofiţerilor, trupa putând fi formată atât din militari în termen, cât şi din reangajaţi)1 8 şi chipiul 
pentru ofiţeri. A doua coifură varia, în funcţie de armă, atât la trupă, cât şi la ofiţeri (pălărie, coif, căciulă, 
chipiu). Capela şi chipiul erau purtate de obicei (existau variaţiuni, în funcţie de regulament) la ţinutele 
zilnică, de bal şi cea de campanie, iar restul (pălărie, coif, căciulă, chipiu, în funcţie de armă), la 
ţinutele de serviciu şi de ceremonie. Militarii de religie musulmană purtau fesul roşu ca unic element de 
coifură, indiferent de ţinută. 

În fig. 3 şi 4 se observă un tânăr ofiţer musulman, în uniformă model 1895, de roşior. În cazul lui, 
fesul avea aceeaşi culoare ca tunica. În fig. 3 avem locotenenţi (cei cu două trese pe mânecă), 
sublocotenenţi (cei cu o tresă), iar cei doi tineri cu capele pe cap sunt militari în termen, cel cu o tresă pe 
mânecă fiind fruntaş sau sergent. Pe capelele lor este numărul 4, de la Regimentul 4 Roşiori, care avea 
culoarea distinctivă (vipuşti, guler, manşete) albastrul 19 (deschis), fapt ce se observă şi în imagine. 

12***, Descrierea uniformelor Armatei. Ediţie Oficială, Imprimeria Statului, Bucureşti , 1895, p. 3. 
13***, Nouile [sic!] legi militare pentru organizarea Armatei. Privitoare la modificarea unor articole din legea pentru 
înaintare în Armată. Privitoare la modificarea unor articole din legea pentru reangajarea în armată, votate de Cameră şi 
Senat, Stabilimentul de arte grafice „Euf. N. Miulescu" Strada Karageorgevici 2, Bucureşti, 1908. 
14* ** ,Un cuvânt asupra reorganizării infanteriei şi reducerea termenului de serviciu, Bucureşti, f. e., 1908, p. 7-1 O. 
15/bidem, p.10. 
16***, Ministerul de Război , Regulament asupra descrierii uniformelor şi ţinutelor armatei, Tipografia şi Stabilimentele de 
Arte Grafice George Ionescu, Bucureşti , 1912, p. 3. 
11/bidem, p. 161. 
18V d. detalii privind evoluţia ierarhiei gradelor inferioare din Armata şi Jandarmerie în Nicolae Adrian Alexe, Jandarmii şi 
miliţienii de la sate, Ed. „ASTRAMuseum", Sibiu,2014. 
19*** ,Descrierea uniformelor Armatei. Ediţie Oficială, Imprimeria Statului, Bucureşti, 1895, p. 61. 
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Regimentul 4 Roşiori a fost înfiinţat în anul 189320 şi era cantonat în Bucureşti21 (iniţial fusese la Bârlad; 
în 1907 se specifică că regimentul este la Bârlad, dar „cu depozitul la Bucureşti"22). Militarii din 
imagine nu sunt călăraşi - aceştia aveau tunici bleumarin, iar culoarea distinctivă era roşu ecarlat23

• 

Toate aceste nuanţe s-ar fi observat chiar şi într-o imagine alb-negru. Cele două tunici cu două rânduri 
de nasturi sunt bluze (tunici de vară) model 1895, de culoare gri-deschis, comune pentru toate armele. 
Capelele de culori diferite (cele din imagine, roşii), în funcţie de armă, se vor confecţiona până în anul 
1912, când vor fi înlocuite cu un singur model de capelă, de culoare verde-cenuşie, doar paspoal urile de 
la aceasta fiind în culoarea distinctivă de armă24 • 

Unul dintre puţinele, dacă nu singurul exemplar păstrat de fes turcesc din Armata României se 
află în colecţiile Muzeului Militar Naţional „Regele Ferdinand". Acesta are, în loc de cifrul regal, 
aplicate cifrele 34, de la Regimentul 34 Infanterie. Cifrele indicând numărul regimentului sau 
batalionului I divizionului neînregimentat se găseau la capelele trupei din majoritatea armelor. Ofiţerii 
aveau, în schimb, cifrul regelui. Cum Regimentul 34 Infanterie a fost înfiinţat în anul 189425

, 

modificarea emblemei fesului (înlocuirea monogramei monarhului cu numărul unităţii) s-a produs cel 
mai devreme în acest an. 

În 1910 se introduce experimental o ţinută unică ca aspect pentru toate armele, iniţial folosită 
numai la ţinuta de campanie, de culoare verde-cenuşiu (capelă, bluză, pantaloni, manta), la care 
diferenţa dintre arme era indicată doar prin petliţele şi paspoalurile (vipuştile) de culori diferite. Din 
anul 1911 această uniformă intră oficial în dotarea Armatei26

• În anul 1912 noul regulament al 
uniformelor din Armată, amintit mai sus21

, menţinea uniformele gri-verzui, cu guler răsfrânt, pentru 
ţinutele de campanie şi zilnică, dar şi pe cele de culori diferite de la o armă la alta, cu guler înalt, pentru 
toate ţinutele, în afară de cea de campanie. 

La data de 1 martie 1913 însă, uniformele cu guler înalt sunt limitate a fi purtate de către trupă 
doar la ţinuta de ceremonie; la restul ţinutelor se purta uniforma verde-cenuşie. Se introduce în schimb 
tunica verde-cenuşie, iar bluza verde-cenuşie devine vestonul de vară (între 1910-1913 a existat doar 
bluza verde-cenuşie }28

• La data de 16 mai 1916 se suspendă uniformele de ceremonie cu guler înalt; tot 
în anul 1916 se modică aspectul bluzelor (vestoanelor) trupei armatei: cele 4 buzunare nu mai sunt 
aplicate, ci îngropate în veston, iar clapa în acoladă cu nasture este înlocuită cu una dreaptă, fără 
nasture. Tot în 1916, paspoalurile pentru majoritatea armelor devin roşii, indiferent de armă29 • În 1916, 
deşi niciun act oficial nu a prevăzut acest lucru, nuanţa uniformelor Armatei Române se schimbă din 
cenuşiu-verde în cenuşiu-albastru; în plus, din cauza penuriei de materiale şi a urgenţei aprovizionării, 
unele uniforme nu mai erau vopsite la confecţionare şi rămâneau cu nuanţa cenuşie, fără tentă de 
albastru (culoarea lânii); de asemenea România a primit uniforme sau materiale pentru uniforme din 
Franţa, de culoarea bleu-horizont (bleu cu tente de gri) sau din S.U.A., de culoare verzuie. Toate acestea 
au tăcut ca în perioada 1916-1923 să existe o varietate de modele şi nuanţe în domeniul uniformelor 
Armatei. Militarilor musulmani li se permis în continuare să poarte fesul tradiţional, la toate aceste 
uniforme enumerate. 

20***, Istoria militară a poporului român, voi. al V-lea, Ed. Militară, Bucureşti, 1988, p. 88. 
21Gheorghe Marin, Victor Atanasiu, Gheprghe Romanescu, Felix Ţopescu, Cristian Vlădescu, Vladimir Zodian, Istoria 
cavaleriei române, Editura Academiei de !nalte Studii Militare, Bucureşti, 1998, p 160. 
22***, Ministerul de Războiu, Anuarul Armatei Române pe anul 1907, Inst. de Arte Grafice „Carol Gobl", Bucureşti, 1907, p. 
159. 
23*** ,Descrierea uniformelor Armatei. Ediţie Oficială, Imprimeria Statului, Bucureşti, 1895, p. 61-62. 
24***, Ministerul de Război, Regulament asupra descrierii uniformelor şi ţinutelor armatei, Tipografia şi Stabilimentele de 
Arte Grafice George Ionescu, Bucureşti, 1912,p. 119. 
25Jipa Rotaru, Leonida Moise, Ion Giurcă, Costin Scurtu, op. cit., p. 11. 
260rdinul circular nr. 50 din 5 septembrie 1911 relativ la modificările ce vor fi aduse la uniformele armatei, publicat în 
„Monitorul Oastei" nr. 40 din 15 septembrie 1911 . 
21***, Ministerul de Război, Regulament asupra descrierii uniformelor şi ţinutelor armatei, Tipografia şi Stabilimentele de 
Arte Grafice George Ionescu, Bucureşti, 1912. 
28Înaltul decret nr. 901 din data de 1 martie 1913 relativ la efectele destinate a intra în compunerea ţinutei de ceremonie 
pentru trupă, precum şi sabia prescrisă ofiţerilor şi plutonierilor, publicat în „Monitorul Oastei" nr. 11 din 4 martie 1913. 
29„Monitorul Oficial" nr. 245 din 13 februarie 1916 şi nr. 32 din 25 mai 1916. 
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Nu este subiectul lucrării noastre prezenţa etnicilor turci sau tătari în Armata Română ca şi 
combatanţi, dar merită menţionat că o serie de militari musulmani (ofiţeri sau trupă) s-au evidenţiat şi 
jertfit pe câmpul de luptă. Prin urmare, inclusiv comunitatea musulmană a contribuit la realizarea 
României Mari. 

După prima conflagraţie mondială uniformele militare din România vor suferi mici schimbări, 
până în 1930. Una din ele este înlocuirea culorii fondului uniformei (în rest uniformele rămân la fel): la 
data de 12 iunie 1923 armelor combatante li se schimba fondul uniformelor din cenuşiu-albastru în 
kaki; vechile uniforme mai puteau fi purtate până la epuizare, însă data limită acceptată era 1 aprilie 
192730

• Ulterior, la 19 iunie 1927 şi armele necombatante vor primi uniforma kaki, ofiţerii de intendenţă 
şi administraţie având permisiunea de a purta vechile uniforme cenuşii-albastre până la 1 ianuarie 
19293 1

• 

Cu ocazia formării României Mari, structura Armatei Române se măreşte. Printre marile unităţi 
înfiinţate era şi Corpul 7 Armată, cu comandamentul la Sibiu, începând cu 1919. Printre diviziile din 
subordine, era şi Divizia 18 Infanterie, cu comandamentul tot la Sibiu. Aceasta avea în subordine două 
brigăzi de infanterie ( 45, cu comandamentul la Braşov şi 46, cu comandamentul la Orăştie), Brigada 18 
artilerie, cu comandamentul la Sibiu, plus unităţi şi subunităţi de divizie. Brigada 45 Infanterie avea în 
subordine 3 regimente de infanterie, în 1919: 90 (cantonat în celebra Cazarmă 90, cunoscută sibienilor) 
şi 98 la Sibiu iar 89, la Braşov32 • Comandamentul Brigăzii 45 şi întreg Regimentul 89 erau cantonate în 
cazarma care în zilele noastre este comandamentul Brigăzii 2 Vânători de munte „Sarmizegetusa", 
cazarmă ce se află în centrul oraşului, în zona fostului cinema „Patria". Aceasta a fost construită în anul 
1892 şi a fost iniţial Regiment de honvezi. Regimentul 89 era o unitate cu efective reduse pe timp de 
pace (însăşi cazarma nu putea adăposti un regiment cu efective complete). Regimentele de infanterie 
cu efective reduse apăruseră în Armata Română după Primul Război Mondial. În fig. 5 avem o imagine 
de la depunerea jurământului militar în curtea interioară a cazărmii Regimentului 89 Infanterie din 
Braşov. În ea se observă un grup de 7 soldaţi purtând fesul turcesc. Trupa şi ofiţerii din imagine au 
uniforme kaki, model 1923. Doar câţiva militari în termen din colţul stânga-sus al imaginii au uniforme 
deschise la culoare, aşadar model 1912 sau 1916, tolerate a fi purtate, aşa acum am arătat mai sus, până 
la data de 1aprilie1927. Aceste amănunte fac databilă fotografia în intervalul 1923-1927. Ofiţerii din 
imagine sunt în ţinuta de ceremonie, purtând centura din fir, comună pentru toate armele, model 1912. 
Preotul care oficiază Te-Deum-ul este Nicolae Furnica, originar dintr-o veche familie din cartierul 
Şchei, Furnica, al cărui descendent este şi actualul proprietar al fotografiei, dl. dr. Alexandru Stănescu, 
care confirmă faptul că, analizând vârsta clericului, imaginea este din jurul anului 192 7, fapt confirmat 
şi de detaliile uniformologice. 

În anul 1930 sunt emise o serie de decrete publicate în „Monitorul Oficial'', care modificau 
substanţial uniformele militare româneşti: sunt introduse uniforme de ceremonie, inspirate după 
uniformele din perioada 1868-1912, este introdusă uniforma complet albă33 , de vară, pentru toţi ofiţerii 
din toate armele, uniforma kaki suferă şi ea modificări (ofiţerii din anumite arme primesc veston 
deschis la gât, cu revere, iar chipiul de influenţă franceză este eliminat complet, fiind înlocuit de şapca 
de inspiraţie engleză)34, este introdusă o nouă uniformă pentru elevii din liceele militare35

, coloneii care 
ocupau funcţii de general primesc lampas dublu la pantaloni36

, trupei cu schimbul călare îi este 
reglementată uniforma37

, regimentul de gardă „Mihai Viteazu" primeşte o nouă uniformă38, la fel alte 

30„Monitorul Oficial" , partea I, nr. 54 din 12 iunie 1923, p. 2501; în Cristian Vlădescu, Uniformele armatei române de la 
începutul secolului al XIX-iea până la victoria din mai 1945, Editura Meridiane, Bucureşti , 1977, p. 122, apare în mod 
eronat anul 1921 ca dată a trecerii la culoarea kaki pentru armele combatante. 
31„Monitorul Oficial", partea I, nr. 133 din 19 iunie 1927, p. 8466. 
32Alesandu Duţu, coord„ Corpul 7 Armată. Tradiţie şi actualitate, Ed. Modelism, Bucureşti , 1996, p. 28. 
33„Monitorul Oficial", partea I, nr. 172 din 4 august 1930, p. 6667-6668. 
34„Monitorul Oficial", partea I, nr. 281din11decembrie1930, p. 10339-10358„ 
35„Monitorul Oficial", partea I, nr. 227 din 9 octombrie 1930, p. 8658-8660. 
36„Monitorul Oficial" , partea I, nr. l 06 din 16 mai 1930, p. 3517. 
37„Monitorul Oficial", partea I, nr. 132 din 18 iunie 1930, p. 4533 . 
38„Monitorul Oficial", partea I, nr. 135 din 21 iunie 1930, p. 4596. 
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unităţi de gardă, statul-major regal39 şi vânătorii de munte40
, este introdusă cifra regală pe epoleţi, la 

unele unităţi41 , de asemenea primesc uniforme noi aviaţia militară42 , marina militară43 • Toate aceste 
modificări au fost adunate într-un singur regulament, care deşi a fost editat în 1931, cuprinde doar 
modificările din anul 193044

, respectivele uniforme fiind numite în uniformologie model 1930. În toate 
aceste reglementări enumerate purtarea fesului turcesc nu mai este menţionată. De asemenea, nu se mai 
păstrează nici fotografii de epocă cu acest articol. Prin urmare, considerăm că anul 1930 este data limită 
pentru purtarea acestui tip de coifură în Armata Română. 

În concluzie, fesul tradiţional musulman, turcesc, de culoare roşie, a fost purtat de militarii de 
religie musulmană din Armata Română, timp de 46 de ani (1884-1930), în locul tipurilor obişnuite de 
coifură uzitate. Permisiunea de a purta acest articol a fost o măsură pozitivă, cu rol de integrare a 
cetăţenilor de religie musulmană. Semnalarea acestui fapt se impunea realizată printr-o articol 
ştiinţific, cu atât mai mult cu cât imagini cu un astfel de obiect sunt rare, iar fizic mai există cel puţin un 
singur astfel de fes, în colecţia Muzeului Militar Naţional „Regele Ferdinand". 
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Fig. 1 Modificări aduse la uniforma dorobanţilor model 1873, în intervalul 1877-
1884: ultimul din stânga este un soldat de religie musulmană, în ţinuta de campanie, purtând 

fesul introdus la 18 septembrie 1884 (sursa: ***, Muzeul Militar Naţional, Uniformele 
armatei române 1830-1930, f. e., Bucureşti, 1930, p. 53). 

Cbanges to tbe uniform oftbe dorobanţi, 1873 model, between 1877 - 1884: tbe last 
on the lefi is a soldier of Muslim religion, wearing tbe campaign gear, with tbe Turkisb bat 

introduced on tbe l 8th of September 1884 (source: ***, Muzeul Militar Naţional, Uniformele 
armatei române 1830 - 1930, f. e., Bucureşti, 1930, p. 53). 

SOUS LIEUT . L I E U TE NANT 

N T 
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Fig. 2 Uniformele infanteriei, model 1895 (sursa:***, Uniformul de/Armatul de 
Romanie, Vinkmuizen Collection, Draper Fund, f. e., f. a., f. I.). 

The uniforms oftbe Romanian infantry, 1895 model (source: ***,Uniformul de/ 
Armatul de Romanie, Vinkmuizen Collection, Draper Fund, f. e., f. a., f. I.). 
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Fig. 3 Ofiţeri inferiori şi doi militari în termen din Regimentul 4 Roşiori. Militarii sunt în 
ţinuta zilnică, uniforma model 1895. Se observă un sublocotenent cu fes turcesc (fotografie din 

colecţia dlui Sorin Nica I Proiectul „Photo Historia"). 

Junior officers and two conscripted from the 4 Roşiori Regiment. The militaries are in 
their daily outfit, 1895 uniform. A sub-lieutenant can be seen wearing a Turkish hat (photography 

in the collection ofMr. Sorin Nica I the "Photo Historia" Project). 

Fig. 4 Doi locotenenţi de roşiori (bărbatul în uniforma cu găetane din stânga şi cel cu fes) şi un 
locotenent de jandarmi călări, la dreapta (din 1908 jandarmii călări sunt redenumiţi escortă călare). Tânărul cu 

fes este acelaşi cu cel din fig. 3, cu deosebirea că aici este cu un grad mai mare. Toţi cei trei ofiţeri sunt în ţinuta 
zilnică, uniforme model 1895. Jandarmii călări erau numai în Bucureşti şi Iaşi, iar cum militarul musulman din 

fig. 3 şi 4 este din Regimentul 4 Roşiori din Bucureşti, imaginea este cu siguranţă realizată în capitală 
(fotografie din colecţia dlui Marius Ştefan Diaconu, Brăila). 

Two roşiori sub-lieutants (the man wearing the uniform with omaments on the lefi and the one wearing 
a Turkish hat) and a lieutenant from the mounted gendarmerie on the lefi (from 1908 onwards, the mounted 

gendarmerie are renamed mounted convoy). The young man with the Turkish hat is the same with the one from 
fig. 3, with the mention that he now has a higher position. All three officers are in their daily outfit, 1895 model. 
Mounted gendarmerie could only be found in Bucharest and Iaşi, and since the Muslim military from fig. 3 and 
4 is part of the 4 Roşiori Regiment from Bucharest, the photo is no doubt taken in the capital city (photo in the 

collection ofMr. Marius Ştefan Diaconu, Brăila). 
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Fig. 5 Depunerea jurământului militar la Regimentul 89 Infanterie din Braşov, în prezenţa 
preotului Nicolae Furnica, 1923-1927 (fotografie din colecţia dlui dr Alexandru Stănescu, Braşov). 

The military oath at the 89 lnfantry Regiment from Braşov, with the attendance ofthe 
priest Nicolae Furnica, 1923-1927 (photo from the collection of dr. Alexandru Stănescu, Braşov) . 
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